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SLOVO KNĚZE 
Samota a její význam 
 

Samota je zvláštní skutečnost. Může ji silně prožívat i člověk, který je 
obklopen mnoha lidmi a žije aktivní život. Zvláště je bolestná u člověka, 
který ztratil živé kontakty s nejbližšími.  

Samotu do jisté míry budeme vždy prožívat. Nemůžeme ji zaplnit ani 
množstvím aktivit, ani neustálým kontaktem s lidmi, textováním, sdílením 
na sociálních sítích, nebo “vymetáním” všech akcí, které se dějí kolem. 
Samotu do jisté míry prožívají také osoby, které jsou do sebe hluboce 
zamilované. 

Kdysi mě zaujal výraz v polštině, který často používali moji přátelé,  
z kterými jsem jezdíval na letní duchovní tábory, vesměs byli tělesně 
postiženi. Ten výraz “přiložit tě do rány” označoval, že osoba, o které 
mluví, je tak hodná, že už její přítomnost má léčivý charakter, nebo 
alespoň utišující bolest. 

Nemůžeme však chtít po druhých, aby se stali náplastí, náhradou za 
vlastní život, který žijeme. 

Samota v nás má totiž hluboký význam. Jednak je šancí, jak 
prohloubit naše vztahy s druhými, když o nich uvažujeme ve svém nitru. 
Také umožňuje prohloubit vztah k nám samým. Až když “rozjímáme” 
nad našimi motivacemi, touhami a potřebami a dokážeme je popsat, 
přijmout za vlastní, můžeme vstupovat do vztahů zralým způsobem. 
Jinak řečeno, až budeme blízko sami sobě, budeme schopní být blízko 
také k druhým. 

Není to však volání k tomu, abychom se v sobě “vrtali” a “pitvali”  
v sobě různé myšlenky a pocity bez nějakého hlubšího smyslu. To není 
volání k narcizmu a uzavřenosti. Když dokážeme “být sami se sebou”, 
zároveň se nám otvírá prostor pro toho, který je zrcadlem a otcem naší 
duše, tj. pro Boha. Ten prostor v nás nezaplníme nikým a ničím, protože 
je stvořen právě pro Boha. 

Jistá míra samoty je nutná, abychom měli šanci poznat, že jsme víc, 
než se zdá a také lidé kolem nás jsou více než to, co se jeví na první 
pohled. Naše nitro je posvátné, protože nás stvořil Bůh a neseme v sobě 
něco z jeho krásy. 
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Pochopitelně píšu o tom druhu samoty, která má šanci nás přiblížit  
k sobě, druhým a Bohu. Existuje jiný druh samoty, který by se dal nazvat 
osamocením, izolací, ztrátou kontaktu se sebou a druhými. Tento druh 
samoty je výzvou k tomu, abychom z něho vyšli, udělali krok ven  
a navázali spojení s druhými, překonali svůj strach a trochu i riskovali, že 
to nemusí vyjít na první dobrou. 

Jsou před námi nejkrásnější svátky v roce. Dítě v betlémě nám 
přichází naproti, aby nás vyvedlo ze špatné samoty a uvedlo do 
hlubokého spojení s Bohem, druhými a námi samými. Přeji Vám všem 
hluboké prožití adventu a vánočních svátku. 

Ján Halama SVD, farář 
 
KOLÍNSKÉ INSPIRACE 
Kolínské kapličky 
 

Pojedete-li z Kolína na Tři 
Dvory, minete na konci města 
nevelkou výklenkovou kapličku. 
Na první pohled příliš nezaujme. 
Není na ní nic zvláštního. Možná 
jen to, že je dnes oboustranná  
a tak může posloužit jak 
motoristům či cyklistům, tak 
pěším, jdoucím po přilehlém 
nepříliš udržovaném chodníku. 
Ale ani to není zas tak neob-
vyklé. 

Rozvoj Kolína v druhé 
polovině devatenáctého století 
a ve století dvacátém zahladil 
stopy původní krajiny v bezpro-
středním okolí města, jejíž sou-
částí byly kapličky, boží muka, sochy svatých, kříže… 

V minulosti bychom totiž podobných kapliček, nikoli ovšem 
oboustranných, našli při cestách vedoucích z města vícero. Kdybychom 

Kaplička v Třídvorské ulici, současná podoba. Foto 
J. Pejša. 
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je chtěli lokalizovat na současné mapě, pak na Zálabí stála ještě jedna 
při silnici na Veltruby, v dnešní Veltrubské ulici, u domů čp. 360 a 1013. 
Další při cestě do Štítar, ve Štítarské ulici, v blízkosti křižovatky s ulicemi 
V Břízách a Míru, nedaleko domu čp. 242. Jiná na Polepské cestě, na 
křižovatce ulic Prokopa Velikého a Lipanské (těsně za plotem 4. ZŠ). 
Poslední poté v Plynárenské ulici, na původní „královské cestě“, za 
areálem OTK, v blízkosti vjezdu k domu čp. 514. Ovšem v době kdy 
vznikly, ležely daleko za městem, mimo zástavbu a ulice. 

Celkem pět kaplí. Byly si podobné, ne však úplně stejné. Všechny byly 
vystavěny nejspíše v první polovině 18. století. Jsou zachycené na 
prvním vojenském mapování z roku 1781. Z pramenů z 19. století víme, že 
kaple na Třídvorské ulici byla zasvěcená P. Marii, na Veltrubské také, 
ve Štítarské byla již před polovinou 19. století bez výzdoby a nikdo si již 
nepamatoval, komu původně patřila (později sem byl umístěn obraz 
Ukřižovaného Krista). V ulici Prokopa Velikého to byla kaple sv. Jana 
Nepomuckého (s jeho soškou) a v Plynárenské Nejsvětější Trojice 
(později byl do ní umístěn obraz sv. Floriána). 
 

Historická fotografie kapličky ve Veltrubské ulici. Foto SOkA Kolín. 
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Mimochodem, kaplička sv. Jana Nepomuckého dala jméno lokalitě, 
v které stála, a ta dala název i nedalekému sídlišti U Jána. 

Dle nepřímých zmínek z let 1760 a 1761 víme, že jedna ze zmíněných 
zálabských kaplí byla v patronátu pana Vildta, který ji nejspíše také 
nechal vystavět. Někteří regionální historikové s jeho jménem spojovali 
i některé další kapličky. Nepodařilo se mi k tomu ale najít žádné 
prameny. O koho se jednalo? Josef Vildt byl koželuh, pocházel z Jihlavy, 
přišel do Kolína a stal se zámožným měšťanem. Zemřel v roce 1765. 
Můžeme tak předpokládat, že kapličky stavěli bohatí kolínští měšťané, 
snad v místech, kde vlastnili nějaké pozemky. 

V nejstarším soupise kaplí  
a soch kolínského děkanství 
z roku 1836 jsou označované 
jako die Feldkapelle – kaple 
v polích. Chodila se k nim procesí 
zejména na Prosebné (Křížové) 
dny (Feriae Rogationum), které 
připadají na 25. duben, svátek sv. 
Marka evangelisty (litaniae 
majores) a na tři poslední dny 
před slavností Nanebevstoupení 
Páně (litaniae minores). V tyto 
dny vycházela procesí do polí  
a zahrad a za zpěvu litanií  
a modliteb poutníci prosili Pána 
za úrodu, odvrácení hladu, 
živelních pohrom, nemocí, válek, 
ale také hříchů, jakožto příčin 
Božích trestů (tak jak to tehdy 
naši předci chápali). 

Osud většiny kapliček se uzavřel ve 20. století. Ve Veltrubské  
a Štítarské ulici zanikly pravděpodobně již v meziválečném období. Ta 
na Polepské je možná o pár let přežila. Kaplička v ulici Prokopa Velikého 
byla zbořena pravděpodobně v roce 1960. Stát zůstala jen při Třídvorské 
silnici. 
 

Jaroslav Pejša 

Historická fotografie kapličky na rohu ulic Prokopa 
Velikého a Lipanské. Foto SOkA Kolín. 
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Faráři u sv. Bartoloměje v Kolíně 
 
V této části našeho seriálu budeme pokračovat v líčení osudů kolínských 
farářů první poloviny 16. století. 
 
Nástupcem Ondřeje, u kterého jsme končili naše předchozí vyprávění, 
byl kněz Šimon. Prvně o něm slyšíme v roce 1536. V Kolíně však příliš 
dlouho nepobyl, brzy začaly přicházet stížnosti, že se nevybíravým 
způsobem vyjadřuje o členech dolní konzistoře a na faře dokonce 
dochází k pranicím. Byl proto předvolán na konsistoř k výslechu  
a následně zde i uvězněn. 
 
V roce 1539 se namísto něho v Kolíně objevuje kněz Kliment. Byl prvním 
kolínským farářem, který nepokrytě zastával Lutherovo učení. Toto 
aktivně vyznával a šířil i v rámci své církevní služby. U mnohých měšťanů 
se to ovšem setkalo se značným nepochopením a nesouhlasem, což 
nový farář zase vehementně kritizoval při svých kázáních. Došlo to až 
tak daleko, že zástavní držitel kolínského zámku a panství, nejvyšší 
mincmistr Království českého Albrecht z Gutštejna, vyznáním katolík, si 
na faráře Klimenta stěžoval u samotného Ferdinanda I. Král celou věc 
postoupil dolní konsistoři. Administrátor konsistoře Jan Mystopolus, sám 
luterán, až doposud držel nad kolínským farářem ochrannou ruku  
a pouze jej napomínal, aby se ve svých kázáních mírnil. Po králově 
intervenci ale kněze Klimenta předvolal do Prahy a na shromáždění 
konsistoře 25. dubna 1544 mu udělil důtku s tím, že pokud se v budoucnu 
vyskytnout nové stížnosti, neujde už skutečnému trestu. Jak se ukázalo, 
nebylo to nic platné a pán z Gutštejna si brzy znovu stěžoval na Klimenta 
u krále. Následoval další výslech u konsistoře, obvinění z kacířství  
a rouhání a dne 12. února 1545, zjevně pod tlakem okolností, kolínský 
farář přiznal svou vinu a žádal o odpuštění. Z rozhodnutí dolní konsistoře 
byl odvolán ze své pozice, bylo mu vůbec zakázáno vykonávat funkci 
faráře v celé církvi podobojí, přičemž směl sloužit jako kaplan, ale jen za 
podmínky, že odvolá své bludy nejdříve před konsistoří a pak i na místě, 
kde je šířil. A skutečně – v první postní neděli, dne 22. února 1545 kněz 
Kliment pronesl z kazatelny kolínského chrámu sv. Bartoloměje své 
poslední kázání, na jehož konci odvolal své mylné názory a poprosil své 
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již bývalé farníky o odpuštění a přímluvnou modlitbu. Hned poté 
definitivně opustil Kolín. 
 
Jeho místo zaujal Pavel Kulhánek (někdy označovaný jako Pavel 
Kulhavý). I on byl příznivcem učení Martina Luthera, během svého 
působení ale nedal podnět k tolika konfliktům jako jeho předchůdce. 
Můžeme jen spekulovat o tom, zda to bylo zapříčiněno jeho 
uměřenějším vystupováním nebo postupným přivykáním kolínských 
farníků novým poměrům. Nejspíše se jednalo o kombinaci obojí. 
Nemalou roli zřejmě hrál i fakt, že od roku 1545 přestal být zástavním 
držitelem kolínského panství katolík Albrecht z Gutštejna. Farář Pavel 
Kulhánek byl dokonce ženatý, což bylo sice v rozporu s učením 
utrakvistické církve, ale nikdo si na tento stav nestěžoval a dolní 
konsistoř proto nebyla nucena reagovat a mohla mlčet, jako by o ničem 
nevěděla. 
 
Během kolínského působení kněze Pavla Kulhánka došlo ke 
stavovskému odboji roku 1547. Není smyslem tohoto článku zabývat se 
příčinami, průběhem a následky této dějinné události, zmiňme ale, že 
měla bezprostřední vliv i na chod kolínské fary. V červenci roku 1547 byl 
královským městům, a tedy i Kolínu, zabaven veškerý obecní majetek, 
z kterého byly samozřejmě mimo jiné financovány i hmotné potřeby 
kostela, fary, školy, špitálu, atd. Nutno podotknout, že špitální dvůr, ze 
kterého především plynuly příjmy nutné pro chod farnosti, byl městu 
navrácen už 30. září 1547. Farář Pavel Kulhánek zůstal v Kolíně až do 
roku 1551, kdy se své funkce vzdal a společně s manželkou Dorotou  
a svými dětmi odešel do Kutné Hory. 
  
Pokračování příště. 
 

Martin Křídlo 
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LITURGIE 
Seriál: 120“ o liturgii 
Závěrečné obřady 
(34) Nádoby pro mši 
 
Kde se vlastně vzalo slovo mše? Samozřejmě se jedná o překlad 
latinského missa. Jenže co to znamená missa? 
 
Jiné názvy pro mši svatou jsou „lámání chleba“ či „večeře Páně“, které 
nacházíme již v Novém zákoně. Dále „svaté shromáždění“, což odpovídá 
pojmu církev. Také „konání“, Ježíš totiž řekl: „To konejte...“, nebo 
„eucharistie“, to je díkůvzdání, nebo třeba „oběť“. Na etymologii slova 
missa existuje více názorů. Podle jednoho se jedná o věci seslané z nebe 
na zem, podle jiného naše poslání Bohem neboli mise. Někdo říká, že byl 
tento pojem převzat z židovské oběti příjemné Bohu či dokonce 
pohanské oběti mrtvým. Nejpravděpodobnější původ názvu missa je ve 
slově, které znamená závěrečné propuštění lidu. Poslední věta jáhna či 
kněze na mši v latině zní: „Ite, missa est.“ Protože součástí takového 
propuštění bylo vždycky požehnání, začalo se slovo missa používat 
obecně pro obřad, který Boži požehnání přináší. 
 
Mše patří do liturgie, obřadů, které koná církev a které zahrnují breviář, 
svátosti či svátostiny. Liturgie je z řeckých slov laos a ergon, ty 
znamenají lid a dílo. Lirurgie je tedy dílo lidu nebo dílo pro lid. To má 
velmi blízko ke slovu bohoslužba. Bůh totiž v liturgii slouží svému lidu. 
Snižuje se k němu, dává mu spásu. A lid, jako odpověď, slouží svému 
Bohu, chválí Jej a prosí za celý svět. Bůh prokázal největší službu svému 
lidu a člověk dal Bohu nejdokonalejší odpověď chvály v Ježíši Kristu. On 
je zároveň Bohem i člověkem. A protože je Ježíš živý, v liturgii pokračuje, 
co On konal zde na zemi. Nejdůležitější při bohoslužbě je opravdu Ježíš, 
On nás shromažďuje, On k nám mluví, On se obětuje, On nás sytí, On nás 
posílá do světa. O mši se oprávněně říká, že je to pramen a vrchol života 
církve. 

 
P. Radek Tichý 

Pro časopis Bartoloměj přepsal Martin Prokop 
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KALENDÁŘ AKCÍ V PROSINCI 2025  
 
2. prosinec (úterý) – první rorátní mše pro děti i dospělé. Mše bude 
v kostele sv. Bartoloměje od 6:30 hod. Přineste si lucerny, mše začíná za 
tmy. Roráty pro děti budou každé úterý v 6:30 a roráty pro dospělé ve 
čtvrtek v 6:30, oboje v kostele sv. Bartoloměje. 
18. prosinec (čtvrtek) – předvánoční úklid kostela sv. Bartoloměje. 
Začátek je v 8:30 hod. 
 
20. prosinec (sobota) – adventní duchovní obnova s Mons. Zdeňkem 
Wasserbauerem, pomocným pražským biskupem. Začátek je v 9:30 
hod. ve farním komunitním centru u sv. Bartoloměje, zakončení ve 12:00 
mší svatou v kostele sv. Bartoloměje. 
 
Kostel sv. Bartoloměje bude o Vánocích pro veřejnost otevřený – 25. 12., 
26. 12., 27.12, 28.12, 31. 12. 2025 a 1. 1., 3. 1. a 4. 1. 2026 vždy v době 14.00 – 
17.00 hod. Pozn. 26.12. je od 16:00 koncert. 
 
Další akce: 
13. únor 2026 (pátek) – Farní ples. Koná se v Starých lázních od 20 hod.  
 
7. červen 2026 (neděle) – slavnost Prvního svatého přijímání. Mše svatá 
bude v 10 hod. v kostele sv. Bartoloměje. 
 
Adventní koncerty a setkání v kostelech naší farnosti 
(od 30. listopadu do 24. prosince 2025) 
 
Kostel sv. Bartoloměje v Býchorech 
20. prosince 2025 – od 17:00 – Koncert. Vánoční skladby pro klarinet 
představí žák ZUŠ Kolín, krátkým programem se představí sbor při ZŠ 
Býchory a na závěr si společně zazpíváme vánoční koledy. Před 
kostelem bude připraveno malé občerstvení v podobě horkého punče 
a svařeného vína. K společnému posezení se přijďte pochlubit 
vlastnoručně upečeným cukrovím. Zve Obec Býchory ve spolupráci 
se býchorskými spolky a ZŠMŠ Býchory. 
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Kostel Narození Panny Marie v Červených Pečkách 
7. prosince 2025 – od 15:00 – Adventní koncert manželů Radových  
a Markéty Zemkové. 
 
14. prosince 2025 – od 16:00 – Adventní koncert skupiny Brzdaři z Kutné 
Hory – pozvánka zatím nezveřejněna, sledujte web městyse. 
 
21. prosince 2025 – od 15:00 – Adventní koncert (rockové koledy) kapely 
Outstanders. 
 
24. prosince 2025 – od 9:30 – Sousedské setkání / Štědrodenní zpívání. 
Společné setkání v areálu kostela v Červených Pečkách, spojené  
s vystoupením kapely Trampoty (9:30–10:00). Připraveno drobné 
občerstvení – vlastní hrnečky vezměte s sebou. Zve Kulturní komise 
městyse Červené Pečky.  
 
Kostel sv. Václava v Dobřeni 
13. prosince 2025 – od 14:00 – Adventní koncert ZŠ a MŠ Suchdol. Teplý 
čaj a svařák zajištěn. Můžete přinést cukroví.  
 
Kostel Nanebevzetí Panny Marie ve Kbele 
13. prosince 2025 – od 15:30 – Adventní koncert. Vystoupí školní pěvecký 
sbor Suchdolské notičky a Voqalé kvartet. 
 
Chrám sv. Bartoloměje v Kolíně 
10. prosince 2025 – od 18:00 – Česká mše vánoční Jakuba Jana Ryby 
v podání Kolínské filharmonie se sólisty a pěveckými sbory. Vstupné 
300,– Kč (v předprodeji 250,– Kč). Pořádá Městský společenský dům 
v Kolíně. 
 
13. prosince 2025 – od 15:00 – Vánoční koncert smyčcového orchestru 
Archi. Zve ZUŠ Fr. Kmocha Kolín.  
 
Kostel sv. Víta v Kolíně – Zálabí 
16. prosinec (úterý) – Vánoční koncert Magdy Malé. Začátek je v 18:00 
v kostele sv. Víta na Zálabí. Vstupné 150 Kč. 
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Kostel sv. Petra a Pavla v Nebovidech 
20. prosince 2025 – od 17:00 – Adventní koncert (rockové koledy) kapely 
Outstanders. 
 
Kostel sv. Jakuba Většího v Ovčárech 
9. prosince 2025 – od 17:00 – Adventní koncert. Od 17:00 zpívání dětí ze 
ZŠ a MŠ Ovčáry, od 17:20 vánoční koncert písní Karla Gotta. 
 
Kostel sv. Bartoloměje v Solopyskách 
7. prosince 2025 – od 15:00 – Adventní koncert. Vystoupí školní pěvecký 
sbor Suchdolské notičky a dramatický kroužek ZŠ Suchdol. Zve 
Bartoloměj z. s. a Základní škola Suchdol. 
 
Kostel sv. Ondřeje ve Starém Kolíně 
18. prosince 2025 – od 17:00 – Vánoční zpívání v kostele. Zve Základní  
a mateřská škola Starý Kolín. 
 
Kostel sv. Markéty v Suchdole 
13. prosince 2025 – od 17:00 – Adventní koncert (rockové koledy) kapely 
Outstanders. 
 
Kostel sv. Vavřince ve Velimi 
30. listopadu 2025 – od 15:00 – Adventní koncert (rockové koledy) kapely 
Outstanders.  
 
Kostel Nejsvětějšího Srdce Ježíšova ve Velkém Oseku 
7. prosince 2025 – od 16:00 – Adventní koncert – Natálie Krátká a Josef 
Mazan, zpěv a kytara. 
14. prosince 2025 – od 16:00 – Adventní koncert – Osecký Skřivánek, 
varhany Ondřej Nigrin. 
 
21. prosince 2025 – od 16:00 – Adventní koncert – Poděbradský pěvecký 
sbor Surikata Gospel. 
 
Kostel sv. Martina v Zibohlavech 
19. prosince 2025 – od 18:00 – 2. vánoční koncert při svíčkách. Kvintet 
Neplecha plech. Zve Zibohlavský spolek. 
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Něco od našich přátel 
13. prosince 2025 – Kolín, kostel Církve českobratrské evangelické – od 
18:00 – Koncert sboru Continuo Dvě mše (Stave Dobrogosz: Mass a John 
Leavitt: Missa festiva). 
 
Adventní akce pořádané městem Kolínem 
Neděle 30. listopadu 2025 – Karlovo náměstí, od 16:00 – Rozsvícení 
vánočního stromu (16:00 zahájení, 16:05 pěvecký sbor Vox 
Nymburgensis, 16:20 Petr Sovič & Golden Big Band Prague, 16:50 
rozsvícení stromu a zapálení první adventní svíčky, 17:00 pokračování 
koncertu Petra Soviče). 
 
Neděle 7. prosince 2025 – Karlovo náměstí, od 17:00 – Druhé adventní 
zastavení u vánočního stromu (kapela The Dixie Hot Licks). 
 
Neděle 14. prosince 2025 – Karlovo náměstí, od 17:00 – Třetí adventní 
zastavení u vánočního stromu (zpěvačka Debbi). 
 
Neděle 21. prosince 2025 – Karlovo náměstí, od 17:00 – Čtvrté adventní 
zastavení u vánočního stromu (kapela The Best of Meky). 
 
V pátek 5. a 12. prosince 2025 proběhne na Karlově náměstí vánoční 
zpívání (pátek 5. prosince: 09:00 MŠ Bezručova, 10:00 ZŠ, MŠ, PŠ Kolín, 
10:30 4. ZŠ Lipanská, 11:00 7. ZŠ Masarykova, 14:00 divadlo NAVĚTVI – 
Hlídali jsme Ježíška, 15:30 smyčcový soubor ZUŠ Fr. Kmocha Kolín, 16.00 
kytarové duo Indigo Jazz, 17:00 Surikata Gospel, 18:00 Andrea 
Kapounková – pátek 12. prosince: 09:00 1. ZŠ Bezručova, 09:30 MŠ 
Chelčického, 10:00 5. ZŠ Mnichovická, 10:30 Dvouletá katolická SŠ a MŠ, 
11:00 MŠ Jeronýmova, 11:30 7. ZŠ Masarykova, 14:00 družina při 1. ZŠ 
Bezručova, 14:30 pěvecké oddělení ZUŠ Fr. Kmocha Kolín, 15:00 MŠ 
Sendražice, 15:20 Four Seasons Saxophone Quartet, 16:00 ZŠ a MŠ 
Červené Pečky, 16:15 taneční klub Kocour Modroočko, 17:00 Two Towers 
HULU jazz, 18:00 GingerZ). 
 
V pátek 5. prosince 2025 od 10:00 do 18:00 proběhne v Komenského 
parku akce určená zejména dětem, nazvaná Mikuláš v parku a v sobotu 
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6. prosince od 12:00 do 18:00 proběhne na Karlově náměstí vánoční 
řemeslný trh. 
 
Ostatní 
7. prosince 2025 – Kostel sv. Víta Kolín-Zálabí a Komunitní centrum sv. 
Zdislavy Kolín-Zálabí – Adventní charitní setkání – 9:00 mše svatá kostel 
sv. Víta, 10:45 koncert Indigo Jazz. Zve Farní charita Kolín. 
 
14. prosince 2025, od 15:00 – Komunitní centrum sv. Zdislavy, Kolín-Zálabí 
– Adventní koncert kapely Outstanders. 
 
21. prosince 2025, od 14:00 – Bartolomějské návrší za chrámem sv. 
Bartoloměje – Adventní zastavení u kolínského betléma. Od 14 do 16 
hodin vystoupí Kytarové duo Indigo jazz (Jakub Lokaj a Miroslav 
Káninský), dále děti z pěveckého oddělení ZUŠ Kolín pod vedením 
Zuzany Konvalinové a Markéty Neřoldové. Skauti z 84. oddílu Kolín 
přinesou betlémské světlo a hru Vánoční příběh představí děti z Církve 
bratrské Kolín. Zve Místní akční skupina Kolín z. s. 
 
A již něco z času vánočního... 
Kostel sv. Martina v Zibohlavech – výstavka betlémů, kostel bude 
otevřen od 25. do 30. prosince 2025 od 14:00 do 17:00. 
 
26. prosince 2025, od 16:00 – Kolín, chrám sv. Bartoloměje – Vánoční 
koncert města Kolína. Tradiční vánoční koncert Cantores Cantant  
a hostů. Zazní mše slovenského skladatele M. Schneidera-Trnavského 
Alma Nox a Rybova Česká mše vánoční Hej, mistře… 
 
Krátké zprávy 

Červená středa. Den připomínky na pronásledované pro víru se konal 
ve středu 26. listopadu. Společné ekumenické setkání proběhlo v 18 hod. 
ve farním komunitním centru u sv. Bartoloměje. 
 
V neděli 23. listopadu – po ukončení rekonstrukce kostela Narození 
Panny Marie – se opět začala slavit mše svatá v Červených Pečkách. 
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Kurz Čtení Božího slova při liturgii pro lektory naší farnosti se uskutečnil 
v sobotu 22. listopadu ve farním komunitním centru. Byly představeny 
zásady předávání Božího slova v kontextu slavení mše svaté a jeho 
liturgický význam a také praktická doporučení pro chápání, interpretaci 
a živý kontakt s písmem. Lektoři sdíleli své zkušenosti a diskutovali. Pro 
onemocnění lektorky MgA. Martiny Longinové se praktická část, tedy 
nácvik na mikrofon přímo u ambonu, přesouvá na leden. Všichni zájemci 
jsou opět srdečně zváni. 
 

 
Foto: A. Pavelová 

V sobotu 15. listopadu podnikla skupina kolínských farníků 
svatomartinskou poutní procházku do kostela sv. Martina v Zibohlavech, 
kde P. Karol Tefa odsloužil bohoslužbu. Poutní vše svaté se zúčastnilo 
i několik místních farníků. Zájemci se mohli nově podívat i do vyčištěné 
věže kostela a prohlédnou si hodinový stroj, který vlastnoručně opravil 
a do chodu po mnoha letech znovu uvedl nový kostelník a velký 
zibohlavský patriot Daniel Scholze. 
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Foto: M. Prokopová 

Již tradiční sbírka potravin proběhla v sobotu 8. listopadu. 
Dobrovolníkům z Farní charity Kolín se v Kauflandu podařilo vybrat 
celkem 1125 kilogramů potravinové a materiální pomoci, která bude ve 
spolupráci s odborem sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Kolín 
vydávána potřebným v v Centru Kohoutek. 
 
Staňte se součástí unikátního duchovního a poutního prostoru na kopci 
Vinice a postavte s námi křížovou cestu pro Kolín. Veškeré podrobnosti 
naleznete na stránkách farnosti: https://www.farnostkolin.cz/krizova-
cesta-na-vinici/ 
 
Plnomocné odpustky. Dle dekretu Apoštolské penitenciáře mohou věřící 
v jubilejním roce Společnosti Božího Slova – 150 let od založení řádu – 
(do 31.12.2025) ve všech kostelích, které spravují verbisté, získat denně 
plnomocné odpustky, a to za obvyklých podmínek (zpověď, svaté 
přijímání a modlitba na úmysl Svatého Otce). 
 

https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
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Eucharistická adorace se koná vždy v pondělí, středu a čtvrtek od 11 hod. 
v kostele Nejsvětější Trojice v Kolíně. 
 
Modlitby otců se konají každé první pondělí v měsíci v 19 hodin ve farním 
komunitním centru. 
 
Modlitby chvál probíhají každý čtvrtek od 19 hod. ve farním komunitním 
centru. 
 
Také v tomto roce pokračujeme v projektu adopce na dálku. Podpoříme 
vzdělávání celkem šesti dětí, s jejichž příběhy jsme vás na stránkách 
Bartoloměje seznámili právě před rokem. Příspěvky můžete přinášet na 
obvyklá místa hotově anebo poslat na účet farnosti 3252369369/0800, 
variabilní symbol: 1211638, poznámka: adopce. 
 

Martin Prokop 
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SLOVNÍK KŘESŤANSTVÍ 
 
V tomto čísle budeme pokračovat v popisu textilií a ošacení. 
 
pluviál – Z lat. pluviale, „plášť do deště“ /chórový plášť • nešporní 
plášť/ liturgické roucho v podobě polokruhového, širokého a dlouhého 
pláště, bez rukávů, zepředu otevřeného a sepnutého na prsou sponou 
(často zdobenou). Zhotovuje se ve všech liturgických barvách. Na 
zádech má obvykle nášivku připomínající původní kapuci na plášti do 
deště (cappa; do té doby si ji o svátcích oblékali mniši a kanovníci do 
chóru a na průvody) nebo do chóru, z níž se pluviál vyvinul. Od svého 
vzniku je pluviál určen pro slavnostní příležitosti (požehnání Nejsvětější 
svátostí, při eucharistickém procesí, při svatebním obřadu prováděném 
mimo mši svatou a při liturgii hodin), ale ne pro celebranta; Pro liturgické 
funkce mimo slavení mše si jej kvůli pohodlí bral i celebrant místo kázule, 
která se teprve v důsledku tohoto vývoje stala mešním oblečením. Při 
slavných nešporách ho nosí všichni kněží, kterí se nešpor účastní. 
 
pontifikální oděv – /papežský/ všechno, co se vztahuje k papeži nebo 
k prelátům majícím pontifikální právo (biskupům): amikt, alba, cingulum, 
štola, kasule a manipul. Jako doplňky k němu patří pak mitra, dalmatika, 
solideo, punčochy (symbol ochoty jít hlásat evangelium. Bývaly ve 
stejných liturgických barvách jako střevíce; jejich používání není dnes již 
povinné), rukavice pontifikální, střevíce (jsou symbolem ochoty vyjít 
hlásat evangelium. Původně byly kožené, od 13. stol. i hedvábné, a to ve 
všech liturgických barvách kromě černé. Byly různě zdobeny, ale křížem 
pouze papežské - na nártu. Dnes již jejich užívání není povinné). 
Arcibiskup a papež navíc palium. 
 

Jan Vosáhlo 
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Do Kolína opět doputuje světlo z jeskyně Narození 
Páně v Betlémě 
 
Betlémské světlo pro naše město i letos zajistí skauti z 84. oddílu skautů 
Kolín, Svazu skautů a skautek ČR. Věřícím jej donesou v neděli 21. 
prosince na konci ranní bohoslužby (od 8 hod.) do chrámu sv. 
Bartoloměje a na začátku bohoslužby (od 09:30 hod.) do zálabského 
kostela sv. Víta. V kolínské farnosti skauti světlo z betlémské jeskyně 
doručí ještě do kostela sv. Vavřince ve Velimi (od 8 hod.), do kostela 
Nanebevzetí Panny Marie v Pňově (od 9:30 hod.) a do kostela sv. 
Václava v Nové Vsi (od 17 hod.). 
 
Pro ty, kteří si zapomenou přinést vlastní lucernu nebo se o akci nedozví 
včas, připravili skauti 48 lucerniček. Ty budou podle očekávané účasti 
rozděleny mezi jednotlivé kostely, aby si plamínek mohl domů odnést 
opravdu každý. 
 
Pro širokou veřejnost bude Betlémské světlo k dispozici ještě v úterý 23. 
prosince od 14 do 16 hodin, a to u kolínské vodárny a před centrálním 
hřbitovem. 
 
„Plamínek odebraný z věčného ohně, který hoří v jeskyni pod bazilikou 
Narození Páně v Betlémě v centrální části Palestiny, představuje symbol 
míru, lásky, naděje a přátelství. Rozvoz světla zajišťují skauti a skautky  
z celého světa. Do České republiky ho od roku 1990 z Rakouska dovážejí 
brněnští skauti,“ uvádí organizátoři akce na webových stránkách 
www.betlemskesvetlo.cz. 
 
Na novou píseň „Betlémské světlo“ z pera Marka Doubravy za 
doprovodu hudby Jakuba Folvarčného se můžete podívat na 
https://youtu.be/jpXq-NKnvAU. 
 

Martin Prokop 

 
 

https://youtu.be/jpXq-NKnvAU
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Mše sv. v kolínské farnosti v adventním období r. 2025 
 

 
Kostel sv. 
Bartoloměje 

 
Kostel Nejsv. 
Trojice 

 
Kostel Nejsv.  
Trojice 

Pondělí 
 

8:00 11:30 
Úterý 6:30 roráty xxx 18:30 Kostel sv. 

Bartoloměje 
Středa 

 
8:00 11:30 

Čtvrtek 6:30 roráty xxx 11:30 
Pátek 

 
8:00 18:00 

Sobota 
 

8:00 18:00 (anglicky) 
Nedělní bohoslužby dle pravidelného pořádku. 

V pondělí, středu a čtvrtek půlhodinová adorace a svátost smíření od 
11:00. 

V sobotu je mše svatá v 15:00 ve Starém Kolíně. 
Případné změny v pořadu bohoslužeb sledujte na webových 

stránkách: www.farnostkolin.cz/sekce/ohlasky/ 
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BOHOSLUŽBY O VÁNOCÍCH 2025 

 

24. 12. 2025 
středa  

 
 
 

VIGILIE NAROZENÍ PÁNĚ  

14:30 
15:00 
16:00 
16:30 
16:30 
21:00 
22:00 
24:00 

Velký Osek 
Pňov-Předhradí 
 Sv. Bartoloměj, Kolín 
Veltruby  
Velim 
Starý Kolín 
Červené Pečky 
Sv. Bartoloměj, Kolín 

 
 

25. 12. 2025 
čtvrtek 

 
 

SLAVNOST NAROZENÍ PÁNĚ 

8:00 
8:00 
8:00 
9:30 
9:30 
10:30 
11:00 
17:00 
18:00 

Sv. Bartoloměj, Kolín 
Velim 
Velký Osek 
Sv. Vít, Kolín-Zálabí 
Pňov-Předhradí 
Červené Pečky 
Veltruby 
Nová Ves 
Nejsv. Trojice, Kolín 

26. 12. 2025  
pátek 

 
SVÁTEK SVATÉHO ŠTĚPÁNA 

8:00 
9:30 
11:00 
18:00 

Sv. Bartoloměj, Kolín 
Sv. Vít, Kolín-Zálabí 
Býchory 
Nejsv. Trojice, Kolín 

31. 12. 2025 
středa 

SV. SILVESTR 
ZAKONČENÍ OBČANSKÉHO ROKU 

8:00 
16:00 

Nejsv. Trojice, Kolín  
Sv. Bartoloměj, Kolín 

 
 

1. 1. 2026  
čtvrtek 

  

 
 

SLAVNOST MATKY BOŽÍ PANNY 
MARIE, NOVÝ ROK 

8:00 
8:00 
8:00 
9:30 
9:30 
10:30 
11:00 
17:00 
18:00 

Sv. Bartoloměj, Kolín 
Velim 
Velký Osek 
Sv. Vít, Kolín-Zálabí 
Pňov-Předhradí 
Červené Pečky 
Ovčáry 
Nová Ves 
Nejsv. Trojice, Kolín 

6. 1. 2026 
úterý  

 
SLAVNOST ZJEVENÍ PÁNĚ 

8:00 
9:30 
18:30 

Nejsv. Trojice, Kolín 
Sv. Vít, Kolín-Zálabí  
Sv. Bartoloměj, Kolín 

Časy bohoslužeb se mohou změnit. Prosíme, sledujte ohlášky na stránce 
www.farnostkolin.cz. 
 

Bartoloměj – farní časopis. Vydává Římskokatolická farnost Kolín, Brandlova 25, Kolín.  
Na vydání spolupracovali: Ján Halama, Martin Křídlo, Tomáš Pavela Jaroslav Pejša, Martin Prokop. 
P. Ján Halama: tel.: 604 294 247, e-mail: farnost-kolin@volny.cz  
• e-mail: farninoviny.kolin@gmail.com • web: www.farnostkolin.cz • FB: facebook.com/farnostkolin 
Číslo účtu farnosti: 3252369369/0800, variabilní symbol pro dárce: 1211638 (dle evangelia sv. Lukáše 
6,38) případně v poznámce uvést: dar pro farnost (nebo jiný účel). 
Fotografie na titulni straně: J. Halama 

www.farnostkolin.cz
mailto:farnost-kolin@volny.cz
mailto:farninoviny.kolin@gmail.com
http://www.farnostkolin.cz/

